

SZARVAS ÉS VIDÉKE

SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-át 9 szám, hová a lap szellemi részét több közlemények küldendők. Kérésre a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilatkozni egy sor közlési díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap

FELBLÓS SZERKESZTŐ: DR. SÁMUEL ANDOR

KIADÓHIVATAL:

Belicey-át 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetés: Egész évre 10 k., fél évre 5 k. Vidéken 12 k. Egy szám 20 f.

A vértanúk emlékünnepe.

Valahányszor egy nagyobb nemzet ünnepünk elérkezik, a kegyetlen lelkesedés lángja helyett a szépen pirjogó arcukat, mivel minden ilyen ünnep a magyar közönynek és a dicső nagyok iránti csuf hálátlanságnak képét mutatja. Sivár, sablonos, lélek nélküli ünnepeknél egyébbel alig találkozunk. A lélekemelő, nyilvános ünneplések, a kegyeletes megemlékezés imponáló fensége lassanként teljesen elmaradnak. A leghaszontalanabb szórakozó helyek rogyásig telvél, ellenben a honfiúi kegyelet oltárán a szentelt vértanúk emlékét ápolni gondozni, éleszteni csak keveseknek jut eszébe. A hazafiságukkal üzleti érdekből kérkedő, önző, lármás emberek konccal teletömött szájjal szelid bárányokká, kezes ebekké vedlettek, akik önző érdekeikért készek azt is megtagadni, hogy valamikor, hacsak színelig is, lelkesedni tudtak. Oh hány hitvány lélek akad közöttünk, kik szinte szégyenlik és szinte félnek magukat magyaroknak vallani, nehogy elessenek egy-egy lealázó lakájsimogatástól? Az aradi vértanúk soha el nem érhető lelki nagysága előtt mennyire eltörpül a jelenkor durva anyagiasságába süllyedő korcs ivadék, melynek jobbjai életükkel váltják meg a véres csatatereken az itthon civódó, marakodó nyomorult utódokat. A vértanúk emlékünnepe joggal sirathatjuk, hogy: „Elhulltanak legjobbjaink a hosszú harc alatt”... És amikor vértanúk emlékét szent emlékügyászó nép sze ényes ünnepein, pirulva és restelkedve kell bevalánunk, hogy nincsenek már magasatos eszményeink, mivel ur és paraszt

borsodródva egy vértanú mekk, materiális aradtb, tiszt h szafis és zés ápolása helyett vesz és elad tes- te é l k t á.

Háborus képek

A temetőben adnak földet a tanítóknak.

Az aradvárosi árvaház és a polgári iskolák igazgatói, hivatkozással a miniszteri rendeletre, kéréssel fordultak a tanácshoz, hogy engedjen át az iskolák tanszemélyzete részére veteményes kertekül 3—4 holdnyi földet. Kovács Vincze kulturatanácsnok a régi temetőben ajánlott erre a célra földet. A tanács elfogadta a javaslatot és elhatározta, hogy két holdat az árvaháznak, egy holdat pedig a polgári iskolának enged át.



Bonctani átmozgatás a halálhoz.

Papp Miklós miskolci rendőrtisztviselő leánya, aki okleveles tanítónő, szívenlőtte magát, mert a vőlegénye a harctérre ment. Az öngyilkos tanítónő egy anatómiai könyvből állapította meg azt a pontot, hova kell célozni hogy a szívet eltalálja.



Ma 1918. okt. 6-án

Dr. Szemző Imre és Teller Károly

gyógyszertára nyitva.

H I R E K

— A közlelmezési állalat munkába lép. A nemrég alakult szarvasi közlelmezési vállalat, mel dr. Wieland Sándor főbíró vezetése alatt áll, már a vidéki községi keresztény és zsidó lakosság zsirellátását is ezt községi sertéshizlaló létesítésével s libák hizlalásával szándékozik megvalósítani. A csabai lakosság zsiresszükségletéről már régóta gondoskodik egy szépen virágzó, hatalmas községi sertéshizlaló, nálunk azonban olyan keservesen vajudik minden intézkedés, mely a lakosság közellátásán volna hivatva könnyíteni, hogy szentül meg vagyunk győződve, hogy ez az egész nagy zsirellátási buzgalom egy rakás ígérethez és egy csomó aktába fog belefutadni, mint annyi sok más csütörtököt mondott, sok hű-hóval megindult akció. Ami fogyasztó községünk ellátása és védelme mostohább a legulolsó oláh falu nyomoruságos lakóinál is. De talán még akadnak emberek nálunk is, kik a végtelenül nehezen küzdő emberek közös érdekét nem fogják a maguk telhetetlen zsebe számára sajátítani ki?

— A postal hivatalos órák megváltoztak. A kereskedelemügyi m. kir. minister ur öngyméltóságának folyó hó 20-án kelt 82660 számú rendeletére a csomagok, értéklevek, utalványok és postatakarékpénztári befizetések felvétele és kifizetése hétköznapokon október hó 1-től d. e. 8—12 d. u. 2—4 óráig korlátoztattak tekintettel a üzelő és világió anyagok é u hián ár.

Szarvas, 1918. szept. hó 28-án.
Nagy pt. felügy.

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ES HUVELY
MODIANO
PELULMULHATIAN

gaság miatt, de hogy valaki az olcsóság miatt panaszkodik, az egyenesen kéménybe irandó fel s igen jellemző az illető vendéglős üzleti tisztességére.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Salacz Elemér ügyvéd a hadiszolgálatból visszatérvén irodáját ismét megnyitotta I. ker. Kossuth Lajos utca 15 szám alatt.

A régi szarvasi óvodás gyermekek az Akadémiának. Egy 1861-ből való fővárosi képes folyóirat lapjait forgatva, érdekes adatra bukkantunk. E lap hírvonatában arról olvastunk, hogy a szarvasi kisdudavó növendékei uzsonnapénzükből 18 frt. 60 krt. gyűjtöttek össze az Akadémia számára. A derék kis adakozók neveit is közli a lap s amint a névsoron végig tekintünk, a mulandóság komor érzésével tapasztalhatjuk, hogy az akkori kis óvodások tulnyomó része már az örökkévalóságé. Ime néhány név a sok közül, annak illusztrálására hogy kik jártak 1861-ben óvodába Szarvason: Cserneczy Gyula, Placsó Pál, Kollár Lajos, Réth Sándor, Baghi Ilka, Kuczka Ilka, Medveczy József, Golán Soma, Krajcsóvics Emma, Lincz Ferenc, Kóth Béla, Bárány Miklós, Plavec Jenő, Oertel Emilia, Bencur Emma, Szlovák Jenő, Szlovák Pál, Lukesch István, Ponyiczky Vilma, Novák Irénke, Nyácsik Soma, Lengyel Sándor, Pokorny László, Salatz Viktória, Jamsovics Pál, Humenyik Lajos, Kicska Katalin, Rohoska Ida stb.

— **Köszönet a derék széprekedőnek.** Az izraelita nőgye' nevében öz. Mérei Miksán elölő halás közönetet mond. Kész Sándor kereskedőnek, ki a szegények számára 10 mázsa szenet adott. Az adakozó eme nemes szívé cselekedete szögájón buzúttatást mi darók számára, kiknek elég tehetséget adott az Isten ahhoz, hogy szegény embertársaik során könnyítsenek.

Hogyan büntetik a dr. hivatalnokot? Tálás István mesterszállási jegyző Józsa Sándorné hadiségei miatt a hivatalos helyiségében becsmérő kifejezésekkel illette majd pedig nekiugrott, hasbarugta és kilóditotta a folyosóra. A bántalmazott asszony panaszára dr. Jójárt Illés ügyvéd a bíróságon a bíráló vizsgálás miatt a bíráló által a bíráló jegyzőt a szonoki királ, i ügyészségnél, mely azonban csak súlyos testi sértést látott fennforogni és áttette az ügyet a kunszentmártoni járásbíróhoz, amely tegnapi Tálás István jegyzőt ezerkorona pénzbírságra átváltoztatható ötven napi elzárásra ítélte. A feljelentés megtétele után Jásznagykun-

szolnokmegye alispánja Tálás elmozdította állásából.

— **Föl emelik a cukor árát.** A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely a cukor árát újból megállapítja. A cukor, eddigi mázsánkénti 212 koronába megállapított gyári árát 78 koronával 200 koronára emelik föl, amit a cukorrépa árának és a fuvardíjnak emelkedésével olnak meg. A kormány most megállapított 78 koronás többletből mázsánként 32 koronát az államkincstár részére biztosít. A cukor kicsinyben való ára az eddigi 240 korona helyett körülbelül 330 korona lesz.

— **Lesz dohányzóik.** Jön a biztató értesítés, hogy cigarettagyártás tekintetében redukcóra sincs szükség mert a cigarettadohány legnagyobb része Törökországban, Bulgáriában és a Balkánon terem, ahonnan a dohányimportot biztosították. Pipadohányban sem lesz hiány, mert Magyarországon ar idén elég jó dohánytermés várható.

— **Kétezer spanyol-náthás Szarvason.** Orvos megállapítás szerint Szarvason több mint 2000 spanyol-náthában szenvedő beteg van. A főgimnáziumnak pl. 160 növendéke s nyli ezt a bajt. Remélhető azonban hogy a nagy heveséggel operáló járvány rohamosan fog alábbszállni, amint az idő hidegebbre fordul. A spanyol-nátha leglelkesebb terjesztői közé tartozik a sok lyukas cipő és a hiányos öltözködés.

CSARNOK

A viszontlátásra!

Irtta: **Nikoláj Korol.**

Orosz eredetiből fordította: **Havas Pál**

Ne hullasd a könnyed opálkék szemed-Nesóhajts nehezen. [ből]

A té hávány arcu szerető vándorod, Majdan otthon leszen.

Várjál türelmesen, hidjél so.aimnak, Jó is, rossz is itten.

Hosszu az ut innen Carakóje-Selóig, De segít majd Isten.

Átok.

Akiknek még most sem elég,
Kik háborút akarnak még,
E világnak minden átka,
Nehezedjék gaz fajúkra.

Az elesett vértanúknak,
Ifjan aggon elhulltaknak,

Szörnyű átka sujtson rájuk,
S ne legyen feltámadásuk!

Forschner Ede.

Szerkesztői üzenetek.

K. P. Az egykori szarvasi vár közepe a mai ev. ó-templom helyén volt. A régi helység 1685 után elpusztult s 1722-ben épült újra, főleg csaba és aszódi tótokkal telepítve be, kiknek utódai a mai szarvasi földmi e. 1739- e S a a s a g y g halál járvány volt. Az itteni mesteremberek gyakran jártak el erdélyi vásárookra. Régebben sok tuzok, róka, sőt farkas is élt Szarvas környékén. Földes urai voltak a Battyániak, Eszterházyak, Mitrovsky s Bolza grófok.

Kuruc Karfiol Feja Dávid János. Kajászó — Szent — Péter. Ön mint egy hazajáró lélek megint megjelenik. Mint írja, mint mérsékeltén lágyult agyu Tyrteus huzamosabb szabadságot kapott s ezt az időt a költészetnek szenteli. Kedves barátunk, az Istenre kérjük, ne izgassa magát a költészettel, hiszen tönkre teszi drága egészségét? Készülőben levő eposza bekezdő sorait az öntől való örök szabadulás boldog reményében bár pírulva, készséggel közöljük. Ime: Muzsáml agyam lágy vajjal hintett meze én. Csónakázik egy untauglich sánta halászlegény S m. dülé yded szvem k nőf lánja éz, Szerlmi dühhenet, b l g á z a t s s z MORGÁLOK imbolygva, tova rég.

Egy fiú

t a n u l ó n a k
teljes ellátással
felvétetik.

SÁMUEL A.

Két utcai szoba,

aholha minden melék helyiséggel azonnal kiadó. III. ker. Belicey ut 214 sz.

Polgári iskolai

tanítónő német órákat vállal. Balog Berta. Gróf Csáky Albin utca 111.

Malom és géptulajdonosok!

Kevéssé használt, 30 cm. átmérőjű, 20 m. hosszú erő füstcsövek, ugyanannyi kovácsolt vasrács eladó I. ker. 28. szám.

Eladó.

Marinka Gábornak a mezőtúri határban a szarvasi komp közelében 37 katesztrális hold földje eladó értekezni lehet a helyszínen. 2—2.

Laptulajdonos és kiadó:
Özv. SÁMUEL ADOLFNE

NA HIRDETNI AKAR

HÁZTARTÁSI, FÖLDELADÁST

VÉTEL VAGY BÉRELET STB.

**FORDULJON CSAK BIZALOM-
NAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.**

Lapunk érési elterjedtsége a legnagyobb biztosíték arra, hogy a benne közölt hirdetések jó eredménnyel járnak.

Könyvnyomdánkban minden kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt készíthetünk.



Könyvkereskedésünkben divatos levelepapírok, író- és fűzőeszközök, utáncok, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MŰVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Rajztömbök, a legfinomabb fiúnevelőrajz-papírok, vászon fedelű füzetek, iskolai táskák, körzők, vonalzó, szivacsok, palatáblák, író- és fűzőeszközök kaphatók

Sámuel A.

könyvkereskedésében.

A csodás hatású FÖLDES-író

MARGIT SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. — Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, kellemes szagú, kiftűnően habzó szappan igen kiadós, miért is családok használatra a legalkalmasabb.

Pár nap alatt

eltüntett szeplő, májfoltot miltesszert, pattanást. A pórusokaalapot san kltisztítja s birtokosát a folyton ügyzólvan

lemossa

a bőr tisztátlanságát, úgy, hogy noma sem mara a sz ps ghibáknak. világhírét pedig annak köszönheti, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja.

a szeplőket

Ára 90 fillér. Kapható minden gyógytárban s drogua kereskedésben. Hozzávaló Margit-Crème 1.20 és 2 K-ás tégelyekben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja: Földes Kelemen *gyógy-szerész* Aradon.

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytárban kapható **Teffert Károly Szarvas, Szent István király-útca 170.**

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„ORCHIDEA” Arkenőse Crème

Zsíros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ára 6 K.

Allandó nagy raktár eredeti üvegekben: yomerszesz, gőc-sepp, csu.- és sz-vény-aether, fludek, sertósvész stb. elleni erők, vlt a egő bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek

CITROMOT tökéletesen helyettesítő háztartási cikk a **Citrom-Tabletták**. Dob. 2 k. T. ric. mguláson **Fé-og-Író**, továbbá méregmentes **Egér és Patkány tömeg-tó** szerek! **L. bi. zudás** elleni készítmények! Gyomor és **vértlan-tádsara** rendkívüljényhe **kashajtó** házi-szer a **MARGIT-LABDAC** Dob. 60 f.

Olcsó

papirhulladék

kapható **SÁMUEL A.**

könyvnyomdájában.

Gyujtósnak a legjobb

ban megfelel.

Ára különként 40 fillér

Legkisebb vétel 10kg.

SÁMUEL ADOLF KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉS

Legújabb

kiadású tanönyvek, legminőségű, szabadalmazott rajztömbök, legkitűnőbb eredeti svájci tűhgyűkör- és vízfestékek, tus, mindenféle írószerek és füzetek a legjobb minőségben jutnyos rban szerzhetők.



Szépirodalmi művek III

Iskolás-táskák nagy választékban.